



新闻热线:0571-87054420 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱: zjfzbxw@126.com | 第5517期 今日12版

用改革与创新触摸未来

“黑科技”助力浙江警务



本报记者 沈洁琼

本报讯 一小时内快速找回走失老人，公安事项全国无地界通办，200秒生成一份移动笔录，无人机参与抓捕嫌疑人……这些听起来高大上的事，并非未来才能实现的梦想，而是浙江公安现在就能真真切切做到的事。

在7日的“全省公安机关改革创新大赛获奖项目发布会”上，记者领略了一项项公安“黑科技”，惊叹民警的智慧与技术的发展，更看到了浙江公安“改革强警、创新惠民”的决心与能力。

温州市公安局的“安心行动”项目惠及

民生，也在全国开创了先河，是全国首个由政府主导的失智老人走失查找工程。该项目由温州市公安局牵头，民政、卫计、科技等部门协同推进，基于物联网治安管控平台，研发了“安心手环”并免费戴到失智老人手上。鹿城区林女士的父亲是“安心手环”推出后第一批领取并实际受益的老人。老人走失后，林女士报警，不到1个小时，林女士就接到了派出所民警的报平安电话，通知她去派出所接回老人。在此后的近一年时间里，林老先生又先后走失了3次，每次都依靠“安心手环”回了家。

温州市公安基层基础支队副支队长王美宁介绍说：“‘安心手环’使用RFID射频

识别技术，好比是一个感知设备。温州的物联网治安管控平台已覆盖12个县(市、区)，只要老人经过平台覆盖范围，手环就会在系统上留下痕迹，警方就能迅速定位老人。”截至目前，温州市累计发放“安心手环”1.5万余个，找回走失老人220人，找回率达100%。今年，这个项目的受益人群还将扩大，孤寡老人、自闭症儿童等已在列。

这些年来，浙江公安坚持以人民为中心的发展思想，把公安改革成果与广大群众的获得感、满意度紧密结合起来，聚焦基层，聚焦民生，坚持问题导向、效果导向，依托互联网思维、大数据技术，破解了一批长期困扰公安工作的难题，不仅提升了服务

人民的能力和水平，在打击犯罪方面更是有了质的飞跃。

发布会上，台州市公安局特警支队支队长王六灵的一句话令人振奋，这也是业内的一句警务预言：“任何一个需要警方双脚离地才能完成的工作，在未来都可能由无人机完成。”

台州公安结合制式警用装备对各类无人机进行研发改造，自创出机载防暴枪、网枪、微冲、GPS跟踪器、多枚投弹器等警用无人驾驶航空器装备，并通过战训演练形成集高空侦查、定位追踪、精准打击、高空抓捕于一体的“空地一体”技战法，在侦查破案、应急救援、交通处置、远程指挥警务工作中发挥重要作用。

2017年7月19日，临海市公安局通过警用无人机先期侦查取证，成功捣毁永丰镇下桥村某两处涉嫌非法采矿点。民警在前期通过乔装航模爱好者，利用无人机升空进行隐蔽侦查，拍摄现场照片，并制作720°全景图，为现场指挥、固定证据提供了有效支撑。警方现场抓获14人，该案涉及非法采矿量达5000吨。

据了解，全省公安改革创新大赛从2016年开始开展，当年由省公安厅推荐参加全国公安改革创新大赛的15个项目，共获金银铜10项大奖，获奖总量居全国首位。2017年，全省公安改革创新大赛共收到各地报送的参赛项目376个，最终评选出金奖8个、银奖12个、铜奖22个。

(具体名单见浙江新闻客户端法治频道)

丢身份证、时间赶不及……高考“例行插曲”如约而至 有了“爱心护考大军”，这些都不是事儿

本报记者 张倩 陈立波

通讯员 谢晓颖 徐文荣 张晓琳 陈宣吟 汤佳勇 应志波 林叶 陈晓晓 俞美娟 卜诗涵

7日，一年一度的高考拉开大幕。这场被称为人生重要战役的大考，牵动着我省30多万考生及其家长的心。为了让考生们安心、放心地参加考试，各部门纷纷行动起来，组成“爱心护考大军”。当然，丢身份证、时间赶不及……每年高考的“例行插曲”今年同样如约而至。好在，有了“爱心护考大军”的帮助，这些意外都不是事儿。

书签+拥抱 老师家长齐送祝福

给考生送上一张张标有“金榜题名”“独占鳌头”祝福语的书签，给孩子们一个代表祝福的拥抱……7日上午2018年高考首场考试开考前，杭州文三路学军中学考点的门口上演了温馨的一幕幕。

7点30分左右，当记者赶到学军中学

考点时，身穿红色T恤的老师们已经站在门口迎候考生了，考生从老师手里接过准考证时，都会得到老师的祝福。高三(2)班的韦老师还特地给班里的每名学生定制了一张祝福书签，书签上除了有学生的姓名外，还有“金榜题名”“独占鳌头”等祝福语，“高考对每一名学生都特别重要，希望这张小小的书签能带给他们好运。”韦老师说。

“儿子，加油！”“儿子，你是妈妈的骄傲！”大门边，不少送考的考生家长纷纷为孩子送上祝福。8点17分许，一对夫妻把儿子送到考点门口后，先是爸爸给了一个熊抱以鼓励儿子，紧接着是妈妈在儿子脸颊上亲了一下。尴尬的是，妈妈亲完儿子后，发现在他脸上留下了吻痕，赶紧又帮着擦拭掉。一旁的儿子镇定自若，接受完爸妈的祝福后，大踏步走向考场。

家长记错考试时间 交警6分钟送到考场

上午7点55分，正值早高峰，杭州秋石高架上车流量大，通行十分繁忙。在石立交南口，杭州交警高架大队二中队协勤朱坤与同事正在执勤。



民警提醒非机动车不要鸣笛

突然，一辆小车停了下来，并向朱坤求助，称车上有一名金姓考生急赴杭高考点参加高考，担心迟到，请求民警帮助。考虑到进城的路况，朱坤立即向大队分指挥室报告，最后决定用警用摩托车载考生到考场。

此前，为应对突发情况，杭州交警做了充分准备，朱坤车上就有早已准备好的头盔。待考生戴好头盔后，朱坤跨上警用摩托车，拉响警报，一路送考，驶出一条“送考绿色通道”，仅15分钟就将考生安全护送至杭高考点。之后，朱坤又回到高架道路，继续投入早高峰工作。

在武义，交警则为粗心的考生和家长开通了“绿色通道”。当天上午8点54分，在武义县城栖霞桥桥头路段，一辆小车因高考期间交通管制被停了下来，可驾驶员却恳求能否通融一下。该县公安局交警大队民警章俞聪询问后得知，驾驶员竟然记错了自家孩子的考试时间！而此时，距离开考仅剩下6分钟了。

事不宜迟，章俞聪在确认了考生的考点后，立即开通“绿色通道”，驾驶警用摩托车将考生安全、及时地送到了考点，让考生顺利参加了首场考试。

(下转6版)

